

“中蒙俄经济走廊”黑龙江陆海丝绸之路经济带

(第二十三期)

黑龙江日报与省丝路办联办

2016年10月13日 星期四

责任编辑:王玮 (0451-84655267) 执行编辑:狄 婕 (0451-84655837)

作为中俄边境线上我国境内第一所普通高等本科院校,黑河学院堪称中俄两国教育文化交流的成功样板

中俄教育合作在互动中花开蒂落

□文/摄 王佳 本报记者 王玮



丝路前沿



在黑河学院参加交流活动的俄罗斯年轻人。



中俄“未来媒体人”在黑河学院开启创作挑战。



黑河学院对俄合作交流成果展。

苏里科夫美术学院院长柳巴文用画笔传递中俄友谊

□文/摄 王佳 本报记者 王玮

他脸上绽放的笑容如同秋日的阳光一样令人感到温暖。他瞳孔中散发的光芒犹如中俄界黑龙江那样明澈悠远。——他是俄罗斯莫斯科国立苏里科夫美术学院院长柳巴文。

秋日里,口岸城市黑河。在黑河学院一座普通的教学楼内,柳巴文与记者亲切握手的那一瞬间,那双温暖的大手传递出的友好和真诚撞人心扉。

尽管数次走进小城黑河,为黑河学院的对俄交流合作牵线搭桥,但作为俄罗斯莫斯科国立苏里科夫美术学院的院长,他还是第一次在黑河学院手执画笔为中国学生授课。在黑河学院艺术实践教学中心三楼,柳巴文每天早晨8时10分前准时到达教室,从不迟到。他的学生则是来自国内高校的美术教师或美术馆的专职画家。

莫斯科国立苏里科夫美术学院成立于1843年,是在俄罗斯绘画、雕塑、建筑学学校的基础上建立起来的高等艺术教育学府,并发展成为俄罗斯美术教育的世界著名大学。与圣彼得堡列宾美术学院一样,为俄罗斯乃至世界培养了众多的美术大师。2014年11月9日,黑河学院与俄罗斯莫斯科国立苏里科夫美术学院合作签约。2015年8月,黑河学院——苏里科夫美术学院中国青年画家研修培训基地第一期培训班开班。今年8月21日,第二期培训班开班,苏里科夫美术学院院长柳巴文亲自授课。

在这间看起来并不宽敞甚至有些凌乱的教室内,柳巴文先生将他的绘画理念和技法毫无保留地展示给他的中国学生。尽管拥有俄罗斯人民艺术家、艺术学院院士的殊荣,站在俄罗斯油画巅峰的柳巴文院长却非常谦逊地对记者说,这些中国青年画家有着很好的功底,他们能够很好地理解绘画中的感受。他在这里的工作不是从零开始,更多地是与这些年轻人切磋交流。他很惊讶这些青年画家对绘画的热爱和拥有的耐心。

青年画家们的感受却大为不同。已经是第二次参加培训班的上海浦东美术馆吴昊说:“能够这样近距离地与俄罗斯艺术大师交流十分幸运,收获颇丰,这是千载难逢的学习机会。去年参加了第一期培训感觉很好,所以今年又来参加第二次培训。”黑龙江建筑职业学院刘君政更是感叹能够在家门口师从顶级艺术大师,对个人绘画能力的提升大有裨益,可以少走很多弯路。

柳巴文院长可以说是黑河学院的老朋友了,但这次却是在这座口岸城市工作、生活时间最长的一次。柳巴文幽默地告诉记者,他很快就适应了这里的环境,除了需要倒时差之外。而对于油画之都哈尔滨,他也数次光顾,但更希望有机会能到哈尔滨的油画艺术馆走一走,看一看。

采访即将结束之际,陪同柳巴文一同授课的院长夫人示意记者,她想再补充几句。她说,这里的学员们都很刻苦努力,她们在一起学习交流得很愉快。当再次握手说再见的时候,柳巴文院长夫人请求能否将发表她丈夫文章的报纸寄一份给他们。记者欣然应允。当我们的报纸跨过千山万水落在柳巴文院长的案头时,相信他一定能感受到这张报纸字里行间流淌的真挚情谊,像黑龙江水一样源远流长。

对俄合作办学独领风骚

对于黑河学院,很多人知之甚少。和国内知名大学相比,黑河学院的名气并不大。然而当记者走进这所学校,却发现它独具特色并且内涵深刻。

黑河学院副院长张焕强对这所学校怀有深厚的情意。正因如此,当他一连串地说出黑河学院的“第一”时,脸上满是自豪:“黑河学院是教育部第一批确定的‘中俄联合培养本科生项目’单位;与国家留学服务中心共建第一个‘赴俄留学培训基地’;是国家第一批‘中俄大学生交流基地’和‘俄语中心’的承建院校;是教育部批准的国内第一家‘俄罗斯油画大师班’承办院校;是莫斯科国立苏里科夫美术学院在我国高校建立的第一个中国青年画家研修基地;建立国内第一个中俄高校TRIZ研究推广基地;与俄罗斯远东高校联合第一本双语学刊——《远东高教学刊》;建立国内高校第一家‘中苏抗日战争历史陈列馆’;与布拉戈维申斯克国立师范大学共建阿穆尔州第一个‘孔子学院’;今年6月,又与俄罗斯圣彼得堡国立大学合作签约进行了俄语等级考试。”

黑河学院的“第一”彰显出明显的俄罗斯特色。黑河学院基于自身历史积淀和区位优势,主动适应教育发展变革,积极打造对俄办学特色,先后与俄罗斯多所高校开展教育、文化合作与交流,并不断拓展合作领域、提升合作层次,取得了沉甸甸的收获。1989年以来,学校先后与俄罗斯布拉

戈维申斯克国立师范大学、阿穆尔国立大学、远东国立农业大学、共青城国立工业大学、太平洋国立大学、莫斯科国立苏里科夫美术学院等20余所高校建立了长期稳定的合作关系,合作院校遍及俄罗斯十多个州。

在黑河学院,俄罗斯教师课堂授课如同家常便饭,有几个俄罗斯同学也很正常。同样,黑河学院的学生走向对岸,走进俄罗斯,领略俄罗斯的异国风情和文化,也是那样顺理成章。自1989年6月,学校与俄罗斯布拉戈维申斯克国立师范大学达成每学期互派教师到对方学校讲学的协议开始,26年来,学校已实现在俄语、美术、音乐等专业长期聘请俄罗斯专家、教授200余人次。互派留学生规模逐年扩大,学校先后接收短期俄罗斯留学生1000余人,留学生生源由俄罗斯扩大到乌克兰、韩国、尼泊尔等国;国内赴俄留学人员遍及7个省,派出留学生近1500人。黑河学院成为中俄两国教育文化交流的重要载体和桥梁。

牵手合作向高层次迈进

8月21日,黑河学院艺术实践教学中心的一间普通教室内,从全国各地汇聚于此的十余位学员迎来了他们仰慕已久的教师——俄罗斯莫斯科国立苏里科夫美术学院院长柳巴文。在两周的时间里,他们和这位俄罗斯人民艺术家、艺术学院院士面对面交流,学习顶级艺术家的绘画理念和技巧,领略世界大师的风采。

苏里科夫美术学院是表现艺术领域当今世界首屈一指的大学。与莫斯科国立苏里科夫美术学院达成合作意向是黑河学院深化对俄教育合作的一个重大突破。随行的黑河学院副院长张焕强告诉记者,2014年11月9日,黑河学院与俄罗斯莫斯科国立苏里科夫美术学院合作签约。去年8月,黑河学院——苏里科夫美术学院中国青年画家研修培训基地第一期培训班开班。今年8月21日,第二期培训班开班,苏里科夫美术学院院长柳巴文亲自授课。张焕强说,

培训班不收取学费,学员只需自己负担交通食宿费用即可在这里学习,以较低的成本获得向高水平艺术大师学习的机会。黑河学院此举旨在为省内外广大美术教育工作者、绘画爱好者提供一个高水平的交流平台与合作契机。

正在参加培训的黑龙江建筑职业技术学院教师刘君政和记者攀谈起来。他说,作为从事艺术设计的教师,特别需要再学习。真是特别感谢黑河学院搭建了这样一个中俄文化交流合作的平台,使他们能够有机会使自己的绘画技巧和设计理念得到进一步提升。他和学员们都十分珍惜这次机会,大家刻苦努力,希望有所收获,更希望这样的培训能够继续下去。

苏里科夫美术学院仅仅是黑河学院开展国际交流与合作的冰山一角。目前,黑河学院与俄罗斯许多高水平的大大学开展了合作:与俄罗斯国立体育运动与旅游大学合作签

让友谊的种子生根发芽

在黑河学院,处处可见中俄合作的深深烙印。这里有我省在高校建立的第一家中苏抗战历史纪念馆。纪念馆面积不大,展品摆放略显拥挤,当年的书刊杂志已经变黄,各种武器也留下斑斑锈迹,但2015年开馆的这个纪念馆,却是中苏抗战的历史见证,中苏抗战历史纪念馆因此获批省级爱国主义教育基地。这里经常迎来前来参观的中俄教师、学生和各界人士,面对历史,警钟长鸣,社会反响强烈。

这里有对俄交流合作成果展。一幅幅活力四射的照片,一行行激情高扬的文字,展示着黑河学院20年来对俄交流合作的丰硕成果。1987年,黑河市打开了对原苏联边境贸易封闭的大门。1989年5月,布拉戈维申斯克国立师范学院代表团应邀对黑河学院进行访问,6月,黑河学院对布拉戈维申斯克国立师范学院进行回访,自此,学校踏上对

外开放、特色发展的办学之路。从历史走进现实,中俄合作的脚步愈发坚实有力,中俄合作的友谊愈发炽热热烈。

黑河学院-俄罗斯远东高校运动会已经连续举办11届。那是一个个激情飞扬的时刻,中俄两国大学生们在运动场上尽显活力与风采,他们因运动结下的深厚友谊令分别变成了依依不舍,互相期待明年再见。“携手青春 共享阳光”国际青年大会已经举办六届,大会为中俄大学生搭建了开阔视野、展示才华的舞台。“携手青春 共享阳光”国际青年大会入选俄罗斯100个最佳社会实践活动方案,被俄罗斯联邦国家社马授予中俄文化交流优秀活动奖。

“请进来”,“走出去”,中俄交流合作在互动中花开蒂落。2007年5月,黑河学院与布拉戈维申斯克国立师范大学联合建立布拉戈维申斯克国立师范大学孔子学院。孔子

约;与俄罗斯陶里亚蒂国立大学签约,力争实现在传媒专业合作办学。而且合作办学也在提档升级:与南乌拉尔国立大学合作开展“2+2”、“3+1”等形式的合作办学,学生赴俄留学向高层次迈进;与南乌拉尔国立大学互换学生等,为“一带一路”及“龙江经济带”建设,培养了大批具有国际视野、通晓国际规则、适应性强的高级专门人才。虽然偏居东北边陲,但黑河学院走向世界的脚步从来没有停止过。

张焕强介绍,以黑河学院为媒开展的中俄科研合作,已成为中俄交流合作的一道亮丽风景。9月15日,在黑河学院举行有中、俄、日、韩四国学者参加的“黑龙江流域文明暨俄罗斯远东历史文化与社会发展论坛”,与会专家学者、研究人员的学术观点和思想成为黑河学院俄罗斯远东智库建设的重要指导思想。中俄合作历史与前景学术研讨会自2011年起,已经连续举办了六届,每届都以在俄方开幕、在中方闭幕,或者在中方开幕、在俄方闭幕的形式进行,国际化内涵由此可见一斑。此外还有中俄高校知识产权文化交流活动等等,使中俄合作交流又迈上了一个新台阶。

学院结合俄罗斯远东地区的社会需求和文化特点,充分发挥传播汉语文化的前沿阵地作用,开办孔子课堂、汉语学习中心,开设基础汉语、商务汉语、旅游汉语、书法、民间剪纸等十几门课程。并且先后承办了2009中国“俄语年”、2010俄罗斯“汉语年”等国家重大文化活动,发挥了中俄教育交流合作的桥梁和纽带作用,得到了中国教育部和俄罗斯科学院教育署的赞誉。布拉戈维申斯克国立师范大学孔子学院还获得了“全球先进孔子学院”的殊荣。

在对俄交流合作成果展上,有两幅照片令记者深受触动:在布拉戈维申斯克国立师范大学孔子学院,一位青年学员展示自己的书法作品——“我爱中国”;学会了中国剪纸的老年学员脸上洋溢着喜悦之情。友谊的小船在中俄两国人民的心中飘荡着。

张焕强说,展望未来,黑河学院将抢抓机遇,开拓创新,勇敢地走向国际教育舞台,在更大范围、更广领域和更高层次上参与对俄交流合作,更好地为中俄区域经济社会发展和中俄人文合作提供人才和智力支持。黑河学院对俄合作的明天一定更加美好。



列宾美术学院

俄罗斯列宾美术学院(俄语:Академия художеств,全名是:油画、雕塑与建筑艺术研究院)。原俄罗斯皇家美术学院,世界著名四大美院之一。圣彼得堡列宾美术学院是俄罗斯美术教育的最高学府,培养出了许多世界知名美学家。

学院建于1757年,原名圣彼得堡美术学院,叶卡捷琳娜大帝时更名为帝国艺术学院,现学院主体建筑完工于1789年,位于大涅瓦河以北瓦西里岛南侧大学滨河路北面,河边有著名的斯芬克斯像。1947年以后更名为列宾列宁格勒绘画雕塑建筑学院,1991年以后更名为圣彼得堡绘画雕塑建筑学院。

列宾美术学院是俄罗斯美术教育的最高学府,培养出了许多世界知名美学家。从该学院毕业的学生均有较高的油画、风景画、绘画、雕刻、艺术鉴赏的艺术专长。中国中央美术学院有不少专家和讲师教授是从该校毕业的,该校在中国乃至世界有较广泛的知名度。

2014年3月4日(莫斯科时间),列宾美术学院失火,古建筑系部分教室化为废墟,至今已全部修复原貌。(摘自《百度百科》)



丝路风情